

“贯彻二十大 奋进新征程 建功新时代”主题文学征文
主办单位：重庆市荣昌区文学艺术界联合会

做百姓身边的“健康卫士”

——记“重庆五一劳动奖章”获得者谢加伟的一天

“这份预防肺结核宣传单请收好，咳嗽是肺结核患者的主要症状，不要掉以轻心。”近日一大早，记者来到区疾控中心初见谢加伟时，他正在大门前给过往群众宣传肺结核知识。

“肺结核不可怕，只要按医嘱规律服药，是可以治愈的。”作为区疾控中心副主任，谈起肺结核防治工作，谢加伟总是滔滔不绝。还没顾上喝一口水，上午10点半，谢加伟被传防科一通电话叫到万灵镇。原来，区疾控中心接到肺结核定点医院人民医院的通知，部分备案的肺结核患者没有按时去医院拿药，家住万灵镇的廖大爷便是其中之一。

“结核病患者服药不能中断，否则会导致复发，严重的可能产生耐药。有些病人忘记拿药，我们会电话通知。但对于廖大爷这种情况比较特殊的家庭，我们选择送药上门。”谢加伟说。廖大爷已经70多岁，家里就他和老伴，行动多有不便，去医院拿药对他们而言比较折腾。

来到廖大爷家中，谢加伟一边递上药一边叮嘱：“这次送的是一个月的药量，药用完后，需要去医院复查。”收到药物后的廖大爷松了一口气，感谢道：“多亏了你，不然我的药就中断了。”

给廖大爷送药，仅是谢加伟日常工作的一个切面。今年以来，他带队10余次，为盘龙、清流、远觉等地的肺结核患者送药上门，耐心劝导患者谨遵医嘱服药，并帮助患者解决实际困难。

下午2点半，谢加伟的手机再次响起，“我马上来。”挂掉电话，他马不停蹄来到区疾控中心二楼，和工作人员一起查看传染病监测信息管理系统。

“系统数据显示，目前有很多学生患上流感，我要去其中一所学校查看情况。”



谢加伟和工作人员一起查看传染病监测信息管理系统

谢加伟表示，学校人员密集，学生年龄小，免疫力弱，是传染病易发人群。

“小朋友请抬头，我们采集鼻咽拭子做流感检测。”下午3点半，谢加伟带领疾控中心疫情处置小组人员来到一所小学。虽然戴着口罩，但仍掩盖不了眼中的温情，他轻声细语地安慰大家：“你们都是‘小战士’，流感就是‘小怪兽’，只要乖乖吃药，大家很快便能打败‘小怪兽’，恢复健康。”

测体温、采样、流行病学调查、督导消毒……从事疾控工作20余年来，这些防控流程谢加伟早已烂熟于心。今年以来，他带队成功处理了60余起疫情。



劳动筑梦·榜样同行

融媒体中心记者 张 雪

在学校忙完后已是下午5点。每天这个时候，谢加伟都会抽空开车绕到区疾控中心迁建工程的项目施工现场，查看工程进度。

“目前，主体工程和室内装修基本完成，只剩下一些收尾工作，预计6月中旬完工投用。”施工现场负责人见到谢加伟到来，打趣道：“谢主任真是风雨无阻，每天都来现场监工。”

“区疾病预防控制中心迁建工程是渝西首个完成迁建的疾控中心，也是我区重点工程之一。”谢加伟介绍，“中心建成投用后，我区疾病预防控制体系将进一步完善，尤其在公共卫生监测水平、重大疾病预防控制、突发公共卫生事件的处理和反应能力等方面，将得到显著提升，能更好地为广大市民提供健康保障，为荣昌构筑更坚实可靠的健康长城。”

这便是谢加伟工作中的平凡一天。这些年，他深入基层，用科学的精神和精湛的业务水平带领疾控人员，构筑起一道防控疾病的堤坝，成为老百姓身边的“健康卫士”。凭着兢兢业业的精神、认真负责的态度，谢加伟荣获今年“重庆五一劳动奖章”。

对此，谢加伟表示非常荣幸，他说：“这是荣誉，也是鞭策。作为一名疾控人，我将继续在疾病预防控制这条阳光大道上砥砺前行、积极探索，为我区疾控事业奉献自己微薄力量。”

平凡的一天

●余 敏

万籁俱寂，夜幕下的天地显得更加空旷而辽阔。金师傅正骑着电瓶车穿梭在城市的街道，又驶过乡间的公路，一路来到上班的厂房。

他娴熟地换好工作服，开始仔细检查工位器具及设备仪表，并一一做好记录，见工友们陆续到齐，便组织召开班前会，详细地交代今晚的工作内容，并强调安全注意事项。

炉火已经点燃，车间忽然就变得明亮起来，恰如温柔的阳光轻抚着这宁静的夜晚，映照每个人的脸膛，穿梭忙碌的身影在夜色的笼罩下显得更加单薄渺小。

每日里，金师傅都把“带好一个班，炼好每炉钢”当作自己的责任和目标。今天的班前检查，他发现行车吊钩上有一道不易察觉的裂纹，于是立即进行了更换。细节决定成败，炼钢工艺流程复杂，操作技术要求很高。炉子里装了三吨铁水，一个环节的疏忽就会造成整炉铁水报废，给企业造成几十万元的损失；而与1600度沸腾的钢水打交道，四处飞溅的钢花和高温炉渣，一不留神就可能造成不容逆转的安全事故。

作为一名炼钢班班长，从班前准备工作到与工友们一起生产操作，事无巨细，都是他每天上班必打的卡。日复一日，每天的工作内容，他闭着眼睛都能示范一遍，尽管如此，仍不敢有丝毫的马虎和懈怠。

为了错峰填谷节能降耗，炼钢工一直是夜班工作制，当别人酣然入睡，他们却精神抖擞，在不被人知晓的角落里，在不为人察觉的暗夜里辛苦工作。在这个平凡的岗位上，金师傅一待就是二十年，二十载风雨兼程，二十个春夏秋冬，经他手浇铸出的产品销往全国各地，在矿山、船舶、桥梁、机械等行业得到应用，多次获得“先进集体”“先进个人”荣誉称号。不论企业改革行业如何变幻，他始终初心不改，一心一意学好专业技能，不断淬炼操作技术。

诗人李白壮丽的诗篇中曾有这样一首：炉火照天地，红星乱紫烟；赧郎明月夜，歌曲动寒川。描写的就是炼钢工人们在炉前日夜坚守，他们乐观向上，用柔软的汗水练就出坚硬的钢铁，他们与炉火共舞，与明月共鸣，在黑夜中谱写出一曲昂扬的劳动赞歌。

平凡不等于平淡。每天单调、枯燥地重复做同一件事，虽然没有做出惊天动地的伟业，也没有可歌可泣的壮举，但他们有着着一分光，发着一分热。如果平凡是生命的底色，那么坚守是人生的信念与职责。正是每一份平凡的力量，才汇聚成奔流前行的江河；正是每一份看似微不足道的力量，才托举起民族复兴的伟大梦想。

一天的工作结束，收拾妥当走出车间，这时金师傅接到电话，原来公司在接洽一笔订单，客户对产品的材质与工艺提出了新要求，需要他回去好好琢磨，争取一起攻克下项新技术。站在地平线上，鸟儿的第一声鸣叫唤醒了大地，金师傅望着努力冲破云霄的太阳，那道从云层重重包围中射出的耀眼光芒，照亮了每个人的心灵，也照亮了更多人奔赴美好生活的道路。

荣昌法院一案例入选市级典型案例

本报讯(融媒体中心记者 王新莲 通讯员 徐 颖)区法院昨日消息，由该院工作人员办理并撰写的张某与刘某离婚纠纷一案——《家庭教育指导联动提示书》保障未成年人受教育权利，入选重庆法院未成年人司法保护典型案例(第五批)。

该案件具体内容为张某与刘某长期因家庭琐事争吵，张某诉至法院，请求判决离婚并解决子女的抚养问题。小女儿小婷因

受家庭环境影响不愿上学，张某夫妇对此放任态度，相关部门多次上门劝说无果。

区法院了解这一情况后，依法发出《家庭教育指导令》，责令夫妇俩切实履行家庭教育责任，保障小婷接受义务教育的权利。同时，积极发挥职能作用，向相关部门发出《家庭教育指导联动提示书》，协同建立家庭教育工作联动机制，帮助小婷重返校园。

“本案系人民法院与相关部门通过家

庭教育工作联动机制，保障未成年人接受义务教育的典型案例。”区法院相关负责人介绍。父母或监护人是家庭教育的实施主体，国家致力于为未成年人获得良好的家庭教育提供保障和支持，司法机关有对不当家庭教育行为进行干预的义务。

下一步，该院将加强未成年人司法保护工作，妥善处理涉及未成年人的各类案件，为未成年人健康成长营造更好的法治环境。

我区5个人1组织在重庆科创大赛中获奖

本报讯(融媒体中心记者 张 雪)近日，第四届重庆市青少年STEAM科创大赛获奖名单出炉，我区5名师生、1个组织榜上有名。

本届大赛以“智在融合”为主题，由市科协、市教委、市科技局等单位共同主办，旨在

全面提升全市青少年科学素养，为建设创新型国家培养一批优秀的科技后备人才。

经过激烈角逐，荣昌初级中学学生邓有忆获创意编程赛一等奖；荣昌初级中学学生唐瑜、胡瑾昊、吴忠纪获创意编程赛二等奖；荣昌宝城初级中学教师杨敏获优秀

论文赛二等奖；区科协获优秀组织单位。

“我们将联合区教委、区科技局等部门，不断创新工作思路、工作方法，深化青少年科技创新教育，进一步提升全区青少年、科技教师的科技创新意识和实践能力。”区科协有关负责人表示。



文艺荟丰富生活

近日，2023年第五届“周末文艺荟”公益文艺交流演出在康宁广场举行，演出主题为“我们的中国梦”文化进万家，吸引上千名市民到场观看。

重庆市“深入生活、扎根人民”文艺采风服务团、荣昌音乐家协会、永川民族合唱团为大家带来16支精彩节目，充满活力的舞蹈、激情澎湃的歌曲，赢得台下观众阵阵掌声。

融媒体中心记者 廖国颖 摄

艺术节涵育童年

日前，后西小学开展“向梦想出发”第二届科技劳动体育艺术节，设置科技作品展评、课堂舞蹈表演等6个大项，以及阅读展示、特色课程作品展示、“校园十佳歌手”比赛等21个小项，让每一位学生都在活动中锻炼实践能力、提升综合素养、挖掘自身潜能、增强学习信心。

融媒体中心记者 蒋坤红 通讯员 唐婷婷 摄



讲文明树新风 公益广告

中国精神 中国形象 中国文化 中国表达

圆梦路上 共产党人

脚链，手铐，疾风，劲草。圆梦路上的共产党人，山可撼，志不摇，热血春花写今朝！

晓玲



中国网络电视台制 天津泥人张彩塑 傅长圣作